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Hvorfor en medlemsundersøgelse 2017? 

SAMS Medlemsundersøgelse 2017 følger op på medlemsundersøgelsen 2015/16, og vi 

ønsker at få indsigt i SAMS’ernes 

• Motivation for specialevalg  

• Motivation for valg af specialet almen medicin 

• Ønske om geografi og rejsetid 

• Ønske om praksisform 

• Vurdering af kvaliteten af klinikophold i almen praksis 

• Relation til almen praksis under studiet 

• Politiske holdninger til fremtiden for almen praksis  

Der er aktuelt et stort fokus på rekruttering! 

Vi håber, at denne undersøgelse kan bidrage til at give indsigt i de holdninger og ønsker, 

som de medicinstuderende med en særlig interesse for specialet har, og at undersøgelsen 

dermed kan bidrage til at forbedre rekrutteringen.  

 



Bidragsydere 

 

SAMS lokalafdelinger i alle fire studiebyer har bidraget til udarbejdelsen af denne 

undersøgelse.  

 

Forfatter og layout: Jesper Bossel Holst Christensen (formand SAMS Odense 

2017/18, næstformand SAMS Odense 2016/17 og medlem af DSAM/PLO 

Rekrutteringsudvalg 2016-18). 

 

Særlig tak til Isabella Raasthøj (formand SAMS Odense 2016/16), lokalbestyrelsen i 

SAMS Aarhus og SAMS København for review og sparring, samt til FYAM for 

gennemlæsning af udkastet. 

 

Publiceret 13-11-2017 i anledning af Lægedage 2017. 

 



Svarprocent 
 

100 deltagere 

/ 

348 inviterede* 

= 

29% 

 

 

*Alle medlemmer af SAMS inviteret 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Baggrundsinformation … 
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Spg. 2  

 

 

 

 



Spg. 3 - Hvad er dit semestertrin? 
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Spg. 4  

 
 

 



Spg. 5  

 
 



 

 

 

 

Om overenskomst-

forhandlingerne … 
 

 



Spg. 6  

 
 

 



Spg. 7 

 

 

 



Spg. 8 – Hvad bekymrede dig ved de afbrudte forhandlinger 

mellem PLO og RLTN? (eksempler på udtalelser) 

”Manglende stabilitet og sikkerhed for arbejdsopgaver og 
økonomi er ikke specialet tillokkende.” 

 

”At regionerne og Folketinget danner samlet front mod de 
praktiserende læger og gennemfører lovindgreb på området. Jeg 
er bange for, at politikere og embedsmænd langsomt blander sig 

mere og mere i rammerne for almen praksis.” 



”Tør man købe sig ind i en praksis? Eller er det sikrere at 
være ansat hos en anden læge? Evt. regionsklinik? 

Usikkerheden om almen praksis er i hvert fald noget jeg har 
med i baghovedet.” 

 

”Fremtidige arbejdsvilkår som praktiserende læge, herunder løn 
i forhold til pålagte ydelser.” 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Om specialevalg … 
 

 



Spg. 9 

 

 

*Svarmuligheder: Uddannelses- og jobmuligheder, løn, geografi, hensyntagen til familieliv, fagpolitik, 

indtryk fra/erfaring med arbejdsområdet for specialet, arbejdsmiljø/kollegaer, variabel arbejdstid 



Spg. 10 – Hvilket speciale forestiller du dig at ende i? 

 

Specialer rangeret efter stemmetal* 
Speciale Stemmetal 

Almen medicin 70 
Psykiatri 7 
Geriatri 5 

Neurologi / oftalmologi 4 
Pædiatri / intern medicin 3 

Andre 1-2 

 

 

 

*flere kan være valgt af den enkelte SAMS’er 



Spg. 10 

 

 

 

 



Spg. 11 

 
*Svarmuligheder: Alsidigt/bredt speciale, god kontakt med patienter, balance mellem arbejds- og 

privatliv, fleksible arbejdstider, mulighed for egen virksomhed, løn, geografisk mange steder at 

arbejde, uddannelses- og jobmuligheder 



Spg. 12 

 
*Svarmuligheder: Frygten for at sidde i samme praksis resten af arbejdslivet, for stort arbejdspres, 

bekymringer om andet end patienter (f.eks. økonomi, drift og personaleansvar), usikkerhed om 

overenskomst og lovindgreb, økonomiloft/for ringe økonomi/løn, for stor bredde i patientgrupper, 

manglende viden om specialet, kontrol/bureaukrati 



Spg. 13 

 

 

 

 

 



Spg. 14 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Om geografi … 
 

 



Spg. 15 

 

 

 



Spg. 16 

 

 

 



Spg. 17 

 

 

 

 



Spg. 18 

 
*Svarmuligheder: Bedre honorering/løn, faglig sparring, stærke IT-løsninger, fleksible 

åbningstider/nedsat tid, forskellige praksisformer, billige praksiskøb, gode kollegaer, gode omgivelser 

(kultur, natur, fritidsaktiviteter) 



 

 

 

 

 

 

 

 

Om praksisformer … 
 

 



Spg. 19 

 
 

 

 

 



Spg. 20 

 

 

 

 



Spg. 21 

 

 

 



 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

Som studerende … 
 

 



Spg. 22 

 

 

 

 



Spg. 23 

 

 

 



Spg. 24 

 

 

 

 



Spg. 25 

 

 

 



Spg. 26 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Spørgsmål af politisk 

karakter … 
 

 



Spg. 27 

 

 

 

 



Spg. 28 

 

 



Spg. 29 

 

 

 



Spg. 30 

 

 

 

 



 

• 3 ud af 4 kommende almen praktiserende læger er kvinder 

• Særligt studerende langt på medicinstudiet interesserer sig for almen medicin 

• Overenskomstforhandlingerne påvirker også de studerende 

• Hensyntagen til familieliv og arbejdsmiljø/kollegaer påvirker specialevalget 

• Studerende med interesse for almen medicin interesserer sig sekundært mest 

til psykiatri og geriatri 

• Bredden i specialet, den gode kontakt til ens patienter og balancen mellem 

arbejds- og privatliv er de karakteristika, der gør almen medicin til et 

attraktivt speciale 

• Arbejdspres, bureaukrati og usikkerhed om overenskomst er de tre faktorer, 

der kan afholde kommende læger fra at vælge specialet almen medicin 

 

Hvad kan vi konkludere? 
 



• Mindre tid pr. patient betragtes som den største udfordring for almen praksis 

i fremtiden 

• Der er brug for en større anerkendelse af arbejdet i almen praksis 

• 36% vil gerne arbejde på landet (men tæt på en større by), mens meget få 

helst vil blive i Odense, Aalborg, Århus eller København 

• 2 ud af 3 er villige til at pendle 30 min hver vej til arbejde 

• Fleksible arbejdstider/nedsat tid, gode kollegaer og gode omgivelser (kultur, 

natur, fritidsaktiviteter) betragtes som de vigtigste redskaber til at kunne 

tiltrække læger til yderområder 

• Ingen eller meget få betragter private firmaer eller regionsklinikker som 

bedste praksisform 

• 50 : 50 vil arbejde i et sundhedshus eller være selvstændig; ingen ønsker at 

arbejde som ansat i regionsklinik eller på et hospital 

• Ingen eller meget få ønsker at være solopraksislæge 

• Klinikophold i almen praksis vurderes generelt af god kvalitet 

• Studiejob i almen praksis er attraktivt 



• De studerende med interesse for almen medicin er delte på spørgsmål af 

mere politisk karakter, men der syntes at være bred enighed om, at det ikke 

skal koste penge for patienterne selv at gå til lægen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 


